

## 附錄二 專業科目教師教授原住民看法

一、研究方法：開放性會議；

二、會談時間：15-20 分鐘

三、會談問題：

教授原住民過程的困難，包括—教授方式、學習方式、教學氣氛的影響？贊成分開編班或合班上課制？

四、會談內容記錄：

- 教授科目—人類發展學、基本護理學

A、其實他們（指合班學生）是群熱情又純真的孩子，表達事情的方式很直接，例如他們常老遠看到我，就大聲直接的喊我的名字（不含姓），來表示他們對我的喜愛。基本上，他們是也想學得很好，只是知行不一定能合一，而且基礎也較差，使得他們表現確實比一般學生差。

教這些學生的確比一般生辛苦，他們常常完全沒有準備的來，或是把上次上課內容忘光光，有時連自己都懷疑是否已經教過他們某個單元了。談日常生活的事情，總可以很快得到他們的注意與回響，但只要教到比較抽象，需要思考判斷的，他們經常沒反應的睡著了。

我很喜歡這些學生，雖然合班使他們不再是弱勢族群，比較敢自我表達，但是我仍然贊成分班上課，因為分開編班可使原住民學生有機會欣賞其他文化，也可以相互學習鼓勵，學習效果應會大為改善。

B、原住民天性是樂觀隨性的，要建立良好的師生關係確實比一般生容易，但是有時候帶著一顆高昂的心，想好好教這些學生，可是看到她從上課前就已經趴在桌上，到喊起立了仍趴著，問她是生

病了或不舒服，都不是，只是覺得不想坐起來，所以就趴著，我很想體諒她，但是心中實在很挫折，這對教學和學習士氣打擊很大，我了解今天所上的單元並不生動，但是我已充份準備，想了各種方式要提起學習興趣，她連聽都不聽就趴下去，我實在無法接受。我覺得合班上課對於學習士氣的鼓勵實在小於分開編班上，我還是贊成分開編班制。

C、我教她們將近一年了，將合班上和分班上的學生做比較，教合班原住民的老師確實辛苦許多，需要應用比較多的教學技巧和方法，雖然如此我仍贊成應該讓原住民合班上課。我在上課過程中觀察到一個現象，合班上的同學若有問題我可以很容易的看出來，因為“他們這時是多數一起聽不懂”，站在台上，一目了然，立刻可以知道她們那裡聽不懂，分班上課時，因為原住民變成了少數民族，原住民天性害羞的部份就更明顯，老師常會忽略這些原住民學生。不幸的是，平均來說，一般原住民的成績常屬於班上名次較後面的。

此外，我覺得原住民對於操作性的東西較有興趣，也學得比較好，很可能這些技術都比較具體，所以他們在學習技術的成效並不比一般生來的差。

我贊成合班上課，雖然老師會辛苦許多，但我覺得這樣子我比較“看得見”她們學習上的需求，而放慢我的教學速度，或修正我的內容。若是分班上課，我個人覺得可以在課堂中，應點原住民和一般生同學問問題，了解她們是不是都真的懂了，另外，課後的補強也非常重要，課後若可以小組方式個別輔導，亦不失是個好方法。

D、原住民學生是一群受“標籤化”的族群，我自己是僑生，所以更

可以體會這種感受，一談到原住民，大家立刻連想到，他們是比較差的，較不積極的，比較懶散的，不守規則的，就好像大專院校談到僑生就覺得他們很差，其實這些看法常是因為文化差異，價值判斷不同，引來的誤解，我認識許多原住民，他們都是社會的佼佼者，很有文化素養的人，一點也看不出這些缺點。

我覺得原住民學生需要的是機會，他們的起步是慢了點，文化背景是不相同，他們需要的是機會和適當的協助。我以自己的經驗和教授原住民學生的經驗，建議應該分班上，和平地的孩子一起學，雖有較多的競爭，但也有鼓勵這些孩子向上的效果，由於他們的起始點就落後，剛開始時是比較辛苦，老師應多予鼓勵，從旁協助，他們的表達能力不是很好，但他們很會也很愛聊天，有一次我上課談到觀察與溝通這個單元，我知道這個單元內容太理論了，我選擇和她們一起分享我認識（觀察）的原住民文化，學生聽得津津有味，到下課還和我討論他們部落的特色，如此引導他們將所想的，有組織的表達出來效蠻好的。

E、到底是分班好或是合班好很難說，各有利弊，若一定要選一種，我贊成分開編班制。原住民學生的抽象思考力、組織力和表達能力較差，我上到排便單元時，問到為何要解便？糞便主要的成份是？為何呈黃褐色？因為學生無法回答，所以我讓同學一起看一小段課文後找答案，幾分鐘後，大部份原住民都找不到，理由是文字過多讀不懂，請告知答案在第幾行，好讓他們記下來。“冷熱的應用”這個單元就好多了，因為非常生活化，他們很有興趣，也很快就學會了；但到了感染控制單元，他們就昏昏欲睡，想以“角色扮演”方式來增加學習效果，但適得其反，因為這個主題過度抽象，演不出來，同樣的題目和方式在一般生班級中效果就

非常好，所以我仍贊成分開編班制，因為這樣會有互相帶動的效果。

F、其實原住民學生他們很有心要學好，只是他們的基礎比較弱，學起來很吃力，我從不覺得他們比較笨，只是語文了解力較弱，上課講過的東西，讓他們回去讀，他們常回來說老師字太多了讀不懂，小考也考得很不好，他們很聽話，我若要他們背一句話，他們很快就會記起來，我的考題若照著這句話出，他們就會選得出來，若是換一句話說，或考情況題就考得很糟糕，他們還是在意成績的，考壞了會不好意思，會認同考的比較好的同學，說應該向她學習，只是，可能競爭心還沒那麼強，或周遭環境誘因多，他很快就忘了該念書這件事，跑去打球了，下次還是考不好。分班上課應對他們比較好，因為比較有約束和觀摩的對象，除了文化交流外，更可以協助他們遵守規則，所謂的犯錯，並不是什麼大錯，原住民學生常是“小錯不斷，大錯不犯”，例如，他們常缺曠課，找他們來問為什麼，有時只是不想上課或昨晚玩太累了。

## 五、結論

1. 大部分受訪的老師基於增加文化交流和學習成長機會，以及增加競爭心和了解遵守規則的重要，都贊成分開編班制度。
2. 分開編班制應增加生活和課業輔導來補強原住民基礎較差的部分。
3. 教授原住民老師應了解原住民天性是樂觀和隨性，只要能引發學習興趣，仍很有學習動機，學習過程需要比較多的鼓勵和輔導，傾聽他們的困難。
4. 原住民的抽象思考、組織能力、算術和語文了解能力，需再加強，教學應用的例子要儘量生活化，並將重點明示，方可協助學習。